
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

— Баць кі, як пра ві ла, чы та юць сва ім дзе цям тое, што ім чы та лі 
ў дзя цін стве. Пра Карл са на, Ві ні-Пу ха... А якас ная су час ная лі та ра-
ту ра час та сы хо дзіць з іх по ля зро ку, — пра цяг вае Юлія. — На ша ж 
вы ста ва ство ра на ў пер шую чар гу, каб пры цяг нуць ува гу ме на ві та 
да кніг, якія ня даў на вый шлі ў вы да вец твах. Дзе ці і баць кі яшчэ пра 
іх не ве да юць. На ват спе цы я ліс ты ча сам не ве да юць. Ка лі ідзеш на 
кніж ны кір маш, ма ла мож на знай сці пра даў цоў, якія мо гуць неш та 
якас на па ра іць. Мне па шчас ці ла су стрэць та ко га пра даў ца. І з вель мі 
мно гі мі цу доў ны мі на він ка мі я па зна ё мі ла ся толь кі дзя ку ю чы яму. На 
на шай вы ста ве так са ма мож на бу дзе зра зу мець, пра што тая ці ін шая 
кні га. Мы бу дзем ла дзіць эк скур сіі для на вед валь ні каў, рас каз ваць 
пра кож на га ге роя. Бу дзе так са ма маг чы масць па гар таць на мес цы 
кож ную на він ку.

— А як склад ва ец ца лёс усмеш лі вых цу даў пас ля вы ста вы? 
Ка лі, на прык лад, дзі ця ці спа да ба ец ца ней кі кніж ны ге рой, ці змо-
гуць баць кі яго на быць?

— Вель мі мно гіх ге ро яў по тым на бы ва юць, мы ах вот на дзе лім ся 
кан так та мі май строў. Апош нія, да рэ чы, вель мі час та до раць свае 
ра бо ты аў та рам кніг, ар га ні за та рам 
вы ста вы. У нас на ват з'я ві ла ся ідэя 
ў бу ду чы ні ства рыць му зей усмеш лі-
вых цу даў.

Сё ле та вы ста ва «Усмеш лі выя цу-
ды» прой дзе 19—20 мая пад ад кры-
тым не бам у дво ры ку БНТУ. Са чы це за 
рас кла дам фес ты ва лю «Го рад і Кні гі». 
А твор чыя ма мы мо гуць яшчэ па спець 
да лу чыц ца да пра ек та і зра біць сва і мі 
ру ка мі ге роя па ад ной з пра па на ва ных 
ар га ні за та ра мі кніг (спіс гля дзі це на 
сай це біб лі я тэ кі «За Чы тан не» http://
zachtenіe.by/spіsok-knіg-na-ulybchіvye-
chuda-4).

— У нас ся род май строў ёсць не каль кі твор чых тан дэ маў: ма ма 
з дач кой, ма ма з сы нам, — усмі ха ец ца Юлія Ку чын ская. — Мой сын 
мне не да па ма гае ра біць ляль кі, але ён заў сё ды по бач, мы ра зам 
чы та ем гэ тыя кні гі. Ён неш та ра іць. З улас на га до све ду ска жу: гэ та 
вель мі зблі жае.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК. nadzіeja@zvіazda.by
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«Баць кі, як пра ві ла, 
чы та юць сва ім 
дзе цям тое, што ім 
чы та лі ў дзя цін стве. 
Пра Карл са на, 
Ві ні-Пу ха... А якас ная 
су час ная лі та ра ту ра 
час та сы хо дзіць 
з іх по ля зро ку».
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Каб дзі ця чы та ла Каб дзі ця чы та ла 
з за да валь нен нем...з за да валь нен нем...

Па ра ды ад Юліі Ку чын скай, ма ці 20-га до вай 
дач кі і 8-га до ва га сы на.

1. Што дзень чы таць ра зам і ра да вац ца
— Са мае га лоў нае не прос та да ваць дзі ця ці кніж ку, а 

чы таць са мо му ра зам з ім. На ват пас ля та го, як ма лы на ву-
чыў ся ра біць гэ та са ма стой на. І шчы ра ра да вац ца. Ка лі ты 
не бу дзеш ад чу ваць за да валь нен ня ад су мес на га чы тан ня, 
на ўрад ці тваё дзі ця па лю біць чы таць.

2. Ра біць су мес ныя вы лаз кі ў біб лі я тэ кі
— Нам з сы нам вель мі па да ба ец ца ха дзіць у дзі ця чую 

біб лі я тэ ку. Там ёсць маг чы масць вы браць тыя кні гі, якія спа-
да ба лі ся, а не тыя, што мо жаш са бе да зво ліць фі нан са ва. 
Тым больш мож на па мы ліц ца з вы ба рам. Ка лі ж нам вель мі 
спа да ба ла ся ней кая біб лі я тэч ная кні га, то мы ідзём у кні гар-
ню і на бы ва ем са бе та кую ж. Каб мець маг чы масць да яе 
вяр тац ца ў лю бы мо мант.

3. Перш чым ра іць і кры ты ка ваць, па спра буй це зра-
зу мець

— Ка лі мая дач ка ву чы ла ся ў шко ле, яна ра зам са сва і-
мі ад на клас ні ка мі за ха пі ла ся фэн тэ зі. На мой по гляд, гэ та 
не са мая леп шая лі та ра ту ра, та му я вель мі пе ра жы ва ла. 
Тым больш, што яна «глы та ла» вы ключ на кні гі ад на го 
жан ру. Я па ча ла кры ты ка ваць яе ін та рэ сы, пад кла даць 
ін шыя, больш ка рыс ныя тво ры. Але ўсё гэ та ні да ча го не 
пры во дзі ла. Та ды я пе ра ста ла спра чац ца ды кры ты ка ваць 
і ста ла чы таць тое, што чы тае дач ка. Пас ля та го, як яна 
ўба чы ла гэ та, ста ла да мя не пры слу хоў вац ца. Не як пад час 
аб мер ка ван ня яе ўлю бё ных «Бел ор скіх хро нік» я пра па на-
ва ла да чцэ звяр нуць ува гу на фан тас ты ку бра тоў Стру гац-
кіх. Маў ляў, па чы тай, мо жа, ты ацэ ніш роз ні цу. Ка лі ідзеш 
на су страч і па чы на еш пра ні кац ца ін та рэ са мі дзі ця ці, то ўсё 
атры ма ец ца.

Прэм' е ра руб ры кі «Эка но мім ра зам»Прэм' е ра руб ры кі «Эка но мім ра зам»  ��

У бу кі ніс тыч ных кра мах дзей ні-
чае на цэн ка. Ка лі ж вы вы ра шы лі 
на быць кні гу «з рук» праз аў кцы ён 
у ін тэр нэ це, то гэ тай на цэн кі там 
не бу дзе — коль кі пра да вец па про-
сіць, столь кі і за пла ці це. Ад па вед-
на, шан цы на ні жэй шы кошт па куп кі 
ўзрас та юць. На прык лад, двух том-
нік аме ры кан ска га пісь мен ні ка 
Джэй мса Кла вэ ла «Тай-Пэн» (вель-
мі ці ка вы ра ман аб Ган кон гу ХІХ 
ста год дзя) у бу кі ніс тыч най кра ме 
каш туе 8 руб лёў. Па га дзі це ся, усё 
ж кры ху да ра га ва та. І так су па ла, 
што аб са лют на та кі ж двух том нік 
1993 го да вы дан ня ней кі муж чы на 
ад да ваў уся го за 3 руб лі ў ін тэр нэ-
це. Вы га да ві да воч ная.

Акра мя та го, бу кі ніс тыч ная кра ма 
пры мае да лё ка не ўсе кні гі. А толь кі 
тыя, якія ка рыс та юц ца най боль шым 
по пы там. Гэ та і зра зу ме ла — кра-
ма стра ты нес ці не па він на. Ча го не 
ска жаш пра ін тэр нэт, дзя ку ю чы яко-
му так са ма ёсць маг чы масць па тар-
га вац ца з пра даў цом. Так я на быў 
са бе збор нік тво раў аме ры кан ска га 
фан тас та Ро бер та Шэк лі, за пла ціў-
шы 7 руб лёў за мест 9, якія пра да вец 
пра сіў спа чат ку. А вось у бу кі ніс ты цы 
та кі ну мар не прой дзе. Так, ка неш не, 
і там мо гуць уца ніць кні гу, якая, на 
ваш по гляд, каш туе не апраў да на до-
ра га. Але для гэ та га па трэб ны ме сяц 
ці два. А за гэ ты час та вар мо гуць і 
на быць. З ад на го бо ку, я да ча каў ся 
ўцэн кі збо ру тво раў Ка рэ ла Ча пэ ка, 
вы да дзе на га ў 70-х га дах. З 10 руб-
лёў кошт упаў да 7. І ў гэ ты ж дзень я 
яго за браў. Ад нак з ін ша га, з-пад но-
са сплыў збор тво раў Ген ры ка Сян ке-
ві ча, які каш та ваў 30 руб лёў.

Але час та бы вае і так, што кні га ў 
бу кі ніс тыч най кра ме каш туе тан ней, 
чым у пра даў ца праз ін тэр нэт. На-
прык лад, збор нік гіс то рый на ро даў 
све ту пра прай дзі све та Ха джу На-
срэт дзі на ў ін тэр нэ це каш та ваў ка ля 
10 руб лёў. А ў бу кі ніс ты цы ён жа ста-
яў у ку це па лі цы, удвая тан ней шы.

Та му леп шая стра тэ гія бу дзе та-
кая: спа чат ку знай сці ўсе маг чы мыя 
пра па но вы, пра ана лі за ваць усе вы-

га ды і стра ты і толь кі пас ля гэ та га 
пры маць ра шэн не.

БАЦЬ КА ВА НА ВУ КА
Эка но міць на на быц ці кніг мя не 

на ву чыў та та. Пад час ка ман дзі ро вак 
у Го мель у па чат ку 90-х ён пры во зіў 
ад туль збо ры тво раў Джэ ка Лон да-
на, Майн Ры да, Жу ля Вер на, Мі ка лая 
Ляс ко ва, Аляк санд ра Дзю ма, Мар-
ка Твэ на... Гэ тыя кні гі дру ка ва лі ся 
ў вы да вец твах Укра і ны. Імі ў Го ме лі 
ганд ля ва лі па зу сім не вя лі кіх цэ нах, 
а вось па да ро зе ў Мінск яны пры-
кмет на да ра жэ лі. До свед 90-х пас ля 
пе рай шоў і на су час ную эпо ху. Толь кі 
ця пер ехаць 4 га дзі ны на цяг ні ку ў 
адзін бок па трэ бы ня ма.

Спрад веч ная праб ле ма лю бо га 
школь ні ка — на быц цё ве лі зар най 
коль кас ці ат ла саў, ра бо чых сшыт каў, 
за дач ні каў і г.д. Гэ тая дра бя за цяг не 
су мар на шмат вы дат каў. Та му яшчэ 
ў мае школь ныя га ды та та па ка заў 

мне да ро гу на нач ны кніж ны кір маш 
у ста лі цы на спарт комп лек се «Ды-
на ма». Вы га да там мо жа да ся гаць 
пры клад на 25—30 пра цэн таў.

На прык лад, на бы ты там са ма-
ву чы цель па анг лій скай мо ве мне 
абы шоў ся ў 5 но вых руб лёў. Та кі ж у 
кні гар ні по бач з до мам каш туе ўжо 
8. А як вам збор нік тво раў Мо ры са 
Леб ла на пра ле ген дар на га зло дзея 
Ар сэ на Лю пэ на за 3 руб лі 50 ка пе ек 
су праць ана ла гіч на га за 6 руб лёў у 
вы шэй зга да най кні гар ні?

Але га лоў ны мі нус нач но га кір ма-
шу ў тым, што ён пра цуе толь кі да 
ся рэ дзі ны дня ў су бо ту (з 00:00 да 
14:00). Так што да вя дзец ца ўстаць 
ра на ў вы хад ны, каб ту ды па тра піць. А 
звы чай ныя кні гар ні пра цу юць, як пра-
ві ла, 6—7 дзён на ты дзень. Не вель мі 
зруч на і тым, хто не мае аў та ма бі-
ля: прос та да вы ста вы пад' яз джа юць 
толь кі два трам вай ныя марш ру ты, 
якія час ты мі на зваць нель га. Та му да 
ня зруч нас цяў да да юц ца і пе ра сад кі. 
Ды і з ін шых га ра доў у ста лі цу па па-
куп кі не на ез дзіш ся.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.
schklennik@zviazda.by

Ша ноў ныя чы та чы, 
да лу чай це ся: да сы лай це па ра ды, 
пад ма ца ва ныя ўлас ным до све дам. 
Да вай це эка но міць ра зам!

На но вую руб ры ку нас на тхні ла ка ля жан ка, 
якая ў він ша валь ным ві дэа ро лі ку (ка лі не 
ба чы лі, аба вяз ко ва па гля дзі це на сай це 
«Звяз ды») па дзя ка ва ла ма лод шай сяст ры 
«за ўро кі гас па дар лі вас ці і эка но міі». «Вось, 
зда ец ца, толь кі ня даў на атры ма ла за ро бак. 
А гро шай ужо ня ма... Ні чо га не за ста ец ца, 
як па зы чаць і жыць да на ступ на га за роб ку ў 

доўг» — з та кой сі ту а цы яй, ду маю, хоць раз 
су ты каў ся кож ны з вас. Як на ву чыц ца жыць па 
срод ках? На чым мож на эка но міць без уро ну 
для зда роўя? У но вай руб ры цы мы бу дзем 
дзя ліц ца сва ім (і чу жым) до све дам. На роз ныя 
тэ мы: як эка но міць на пра дук тах, адзен ні, 
ад па чын ку, пра ез дзе... Пра па ну ем па чаць з 
эка но міі на кні гах.

Хо чаш тан ней — 
уста вай ра ней,

або Дзе знай сці не да ра гія кні гі
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Не каль кі га доў та му мне за ха це ла ся са браць хат нюю біб лі я тэ ку 
кла січ най лі та ра ту ры све ту. Ця пер вы даў цы зай ма юц ца вы дан нем 
та кіх кніг не ах вот на. Та му вы бар пры паў на бу кі ніс тыч ныя кра мы 
і ін тэр нэт-аў кцы ё ны па тры ма ных кніг. На са мрэч вы дан ні, якія 
ў са вец кі час бы лі жу дас ным дэ фі цы там, са браць ця пер не так 
і скла да на. Пра па ноў ха пае — бы лі б гро шы. І тут ужо паў стае 
пы тан не: як жа вы ка наць за да чу, вы дат ка ваў шы най мен шую су му?

Без апла ты, сэр!
Да рэ чы, за па пя ро выя кні гі зу сім не аба вяз ко ва пла ціць. Імі мож на аб-

мень вац ца. Для гэ та га ў 2001 го дзе аме ры кан скі ін тэр нэт-тэх но лаг Рон 
Хорн бе кер за сна ваў бук кро сінг. Гэ та са цы яль ны рух, бліз кі да флэш-мо бу. 
Ча ла век, пра чы таў шы кні гу, «вы зва ляе» (па кі дае) яе ў гра мад скім мес цы 
для та го, каб яе мог знай сці і пра чы таць ін шы, зу сім вы пад ко вы кні га люб. 
Той, у сваю чар гу, па ві нен паў та рыць гэ та ж дзе ян не. Для та го, каб «са-
чыць» за пе ра соў ван ня мі кніг, ство ра ны спе цы яль ныя сай ты, праз якія 
так са ма мож на ўба чыць, якія но выя кні гі да да дзе ныя ў «сет цы бук кро сін гу», 
дзе яны зна хо дзяц ца на гэ ты мо мант і дзе мож на знай сці так зва ныя бяс-
печ ныя па лі цы. Апош нія — гэ та мес цы, у якіх за кні га мі со чаць і кла по цяц ца 
пра тое, каб то мі кі шчас лі ва трап ля лі да но вых чы та чоў. На сён ня ў бук кро-
сін гу ўдзель ні ча юць больш за 1,5 міль ё на ча ла век па ўсім зям ным ша ры. У 
на шу ж кра і ну гэ ты рух прый шоў у 2006 го дзе, і з та го ча су бес пе ра пын на 
раз ві ва ец ца. Ну, а не каль кі бе ла рус кіх бук кро се раў вы ра шы лі па дзя ліц ца 
з чы та ча мі «СГ» сва і мі ўра жан ня мі ад удзе лу ў гэ тым ру ху.

Іван Глу шак:
— Бук кро сінг для мя не — адзін са спо са баў зда быць да во лі рэд кія 

асоб ні кі кніг. Дзя ку ю чы гэ та му ру ху мая аса біс тая біб лі я тэ ка па ста ян на 
па паў ня ец ца тво ра мі, даў но зня ты мі з про да жу.

Ган на Ка ва лё ва:
— Мне вель мі па да ба ец ца са ма ідэя бук кро сін гу. Але бе ла ру сы рэд ка 

ад да юць на «бяс печ ныя па лі цы» неш та вар тае. Час цей за ўсё яны толь кі 
па збаў ля юц ца ад не па трэб най ім лі та ра ту ры.

Ілья КА ТУ САЎ.

Нач ны кніж ны кір маш па чы нае пра ца ваць апоў на чы. 
Але боль шасць кні га лю баў пры яз джае па па куп кі ра ні цай.


